

胡雪岩与罗尚德

胡雪岩从一个乡村放牛娃，成为了全国的首富，他的经商能力是毋庸置疑的。他不管公私事务，都诚信守诺，所以听到他讲的话，大家都从不质疑。这样做的结果就是，当时的外国银行不信清朝廷而独信胡雪岩，肯把巨额款项借给他，这被世人认为是奇迹。其实创造这个奇迹的就是诚信的力量。

胡雪岩开办钱庄时，正值太平军起义，朝廷派出正规军绿营军镇压，当时绿营军中有一个叫罗尚德的人，即将开赴前线作战。其实，罗尚德本是一个赌徒，为此身负重债。后来借钱无门，还向准岳父借了一万五千两。岳父一见他这样不争气，就提出要退婚，并说只要他肯退婚，这一万五千两银子就不要了。罗尚德被激怒了，他不但退了婚，为了赢得自己的尊严，还发誓做牛做马也要还清那一万五千两银子。

后来，罗尚德参了军，在军队里他干得很卖力，省吃俭用，积攒了一万二千两银子，只等攒到一万五千两，一起还给已经退了婚的岳父，可是这时却接到了征剿太平军的任务。罗尚德没有可信的亲友可托付，但是又不能带着这一万二千两银子去打仗。正在为难之时，他听说阜康钱庄的老板胡雪岩人品好，讲信用，于是就用一个破麻袋把银子装好，背到了阜康钱庄存上，不要利息，也不要存折。因为他知道，自己上前线打仗，生死未卜，带存折也是麻烦。存折要是落到别人手里，也同样危险。

胡雪岩当时正在钱庄里，他和罗尚德聊过之后，知道了罗尚德的经历，他大致算一下，如果把罗尚德的银子按三年定期存款来存的话，那么三年后的利息加上本金，正好凑够了一万五千两，所以，他当下决定给罗尚德存上三年的，既使他不要利息，也要如实付给利息。另外，虽然罗尚德不要存折，但也要立一个存折，既然罗尚德带着不方便，可以寄存在钱庄经理刘庆生那里，由他负责保管。

后来，罗尚德在战场上阵亡了。临死前，他委托两位同乡将在阜康的存款提出，转至老家的亲戚家。罗尚德的两位同乡自己都不敢确信能不能拿到钱，因为罗尚德死了，他们手中没有任何凭据，倘若阜康钱庄说没有这事，那么他们是毫无办法的。

胡雪岩没有这么做，他听说是罗尚德委托两位同乡来取钱的，为了确认两人的身份，就找来了他所认识的罗尚德的另一位同乡刘二，刘二确认无误之后，胡雪岩就把这笔钱交给了罗尚德的那两位同乡。事情办得很顺利，没费什么周折。两位同乡一见，回到军营里大加宣传，不久之后，那些绿营军纷纷把钱存到了阜康钱庄，没理由，就是信得过。